准向日报 谢家集新闻





HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一刊号 CN34-0006 网址:Http://www.huainannet.com 2022年5月 26日 星期四

壬寅年四月廿六 总第 14823 期 今日 8 版





争分夺秒"抢进度" 生态修复"战犹酣"

我市西部采煤沉陷区综合治理项目(一期)走访记

举力推进项目建设

5月19日下午,记者在西部采煤沉 陷区综合治理项目施工现场采访时看 到,工地上彩旗招展,挖掘机铁臂挥舞, 工人们正在有条不紊地进行着基础浇 筑、取土垫基、植树绿化等作业。

"自4月底复工以来,属地政府和 有关部门认真帮助我们落实各项疫情 防控措施,及时协调解决实际困难,工 程建设加速推进,我们将争分夺秒抢进 度,努力把疫情造成的影响夺回来。"综 合治理项目部安全部负责人告诉记者: "目前,西部采煤沉陷区综合治理项目 春申湖北侧已安装施工围挡 2000 米, 完成项目施工区域望峰岗镇、李郢孜 镇、唐山镇、谢家集街道以及基本农田 保护区边线放样定桩工作。项目东入口 范围清表约650亩,完成土方大面平衡

85000 立方米。一号建筑单体公共设施 用房 1100 平方米的地基验槽、基础垫 层浇筑已完成,正在进行基础钢筋绑 扎。二号建筑单体公共设施用房 412 平 方米的基坑已开挖完毕,近期进行基坑 验槽。东入口北侧正在进行绿化 330 棵 乌桕树穴的开挖工作。项目西人口正在 进行7米道路清表和路床开挖整作,现 7米道路清表约6亩, 开挖7米路床土 方 3500 立方米。"

记者在采访中了解到, 我市西部采 煤沉陷区综合治理项目(一期)位于谢家 集区,大张线铁路北侧、沿矿路东侧、刘岗 塘南侧,包括春申湖及李一矿、李二矿、谢 一矿的部分采煤沉陷区,规划面积约7.16 平方公里。项目主要建设内容有建筑单体 工程、景观廊桥工程,绿化工程、景观铺装 工程、景观水电安装工程等。该项目的重 点是进行生态修复,旨在营造城市绿肾, 调节区域水环境,为市民提供休闲养生场 所,满足人民对美好生活的向往,将把西

部采煤沉陷区打造成为淮西生态修复治 理的示范先行实践区和沿淮国家级旅游 休闲度假区的核心片区。

"遵循因地制宜、最小干预的理念, 西部采煤沉陷区综合治理项目将通过生 态系统提升、城市风貌转变、交通网络完 善和生态导向开发等措施, 盘活采煤塌 陷区的土地资源,植入休闲游憩功能,形 成湖塘生态实践区、田园休闲度假区、棕 地修复拓展区、乡土遗风展示区、都市绿 廊康体区和人口配套服务区等六大特色 景观,并对蔡楚文化、近代工业文化、农 耕文化等自身文化进行进一步的挖掘, 打造碧野芳原、耕泽鸥鹭、云塔烟景、春 申锦绣、碧水清流、虹桥揽月、稻香农趣、 启新营地、长街故韵、枫林含香等淮西十 景。"谢家集区有关部门负责同志在采访 中向记者介绍说:"西部采煤沉陷区综合 治理项目最终将实现塌陷区生态环境的 修复,发挥其生态系统服务价值,让'绿 心'做功,重聚区域内人气,让城市'客

厅'留人,树立采煤塌陷区生态修复的形 象标杆。"

采访中,谢家集区望峰岗镇相关负 责人告诉记者:"镇里成立了相应的工作 专班,加强与建设单位的沟通协调,想方 设法帮助企业解决征地拆迁、用工不足、 物流不畅等问题,将全力以赴为西部采 煤沉陷区综合治理项目快速推进提供坚 实的保障。"

"春申湖,我们很多本地人还习惯性 地叫这里是'老鳖塘'。"记者走出工地大 门准备离开时,正在施工现场外围散步 的市民应家祝激动地对记者说道:"我今 年七十多岁了,几十年的朝夕相处,'老 鳖塘'给我们当地老百姓留下了太多的 记忆,现在这里进行生态修复,我每天都 来看看工程建的咋样了。政府对采煤沉 陷区进行综合治理, 生态环境修复利国 利民,是造福子孙后代的大好事,我们老 百姓都支持、都高兴,我也特别期待'老 鳖塘'早日展现亮丽新形象。

引江济淮东津渡 大桥建设"加速度"

5月23日上午,在位于谢家 集区境内的引江济淮东津渡大 桥左幅施工现场,中铁四局的 100 余名工人正分散在各个作业 点,紧张有序地进行着钢筋焊 接、箱梁施工、路基填筑等施工 作业。据悉,东津渡大桥建成后 将贯通东西两岸,使引江济淮航 道达到二级航道标准,形成一条 连接南北的黄金水道,对完善安 徽省乃至全国水路交通网络具 有重要意义。

> 本报通讯员 秦 龙 本报记者 苏 强 摄

让红色基因代代传承

本报讯 为努力营造全社会共同支 持烈士纪念设施保护管理的工作氛围, 日前,谢家集区退役军人事务局联合区 检察院成立督导组,对辖区内零散烈士 墓管护工作进行了实地督查指导。

据悉,督导组一行现场查看了李郢 孜镇和杨公镇零散烈士墓日常管理保护 情况,指出部分烈士纪念设施存在的问 题,并就如何更好地做好烈士墓日常管 理进行了交流探讨。督导组要求有关部 门要严格按照《全市县级及以下烈士纪 念设施管理保护专项行动方案》的通知 要求,从根本上改善辖区内零散烈士墓 的整体面貌,确保烈士纪念设施改造资

金落实到位,专款专用。同时要建立健 全烈士纪念设施保护属地责任制,明确 监管,维护责任单位和责任人,确保每 一座烈士墓都有人"守护"。

谢家集区退役军人事务局负责同 志表示,零散烈士墓是鲜活的历史,承 载着红色基因和红色记忆,下一步,区

退役军人事务局将进一步抓好零散烈 士墓的管护, 切实提升烈士纪念设施 管理服务水平,充分发挥烈士纪念设 施弘扬烈士精神和爱国主义教育、国 防教育基地的作用, 让红色基因代代

(本报记者 苏强)

放飞童心 别样"六一"

本报通讯员 盛 静 本报记者 苏 强

践行社会主义核心价值观 "我写的是唐朝诗人白居易的一首 诗《池上》,获得了一等奖,真开心。评委 老师夸我的字字形挺拔,笔画流畅,颇有 书法韵味。"日前,记者在谢家集区孤堆 小学走访时,该校六年级学生程雅婷高

兴地展示着自己的获奖作品。 据了解,为丰富同学们的课余生活, 培养学生的兴趣爱好,营造校园文化建设 氛围,近日,谢家集区孤堆学区举办了"书 香校园,笔墨飘香"庆六一硬笔书法比赛, 比赛在班级初赛的基础上,每班选派精英 强将参赛,30 余名参赛学生用心书写每 一个汉字,尽情展示了他们的书法才能。

"书法是我校课后服务的特色课程, 今年'六一'儿童节,因为疫情防控的原 因,我们将以展览的形式庆祝孩子们的 节日。"在谢家集区第二小学,该校举办 的"童心墨趣 快乐成长"迎六一软笔书 法展览受到了孩子们的"追捧",现场气 氛热烈,小书法家们挥毫泼墨,点横撇捺 极有章法,斜钩竖弯颇有韵味,一个个轻 盈隽永的汉字表达了小学生对书法文化 的热爱和憧憬,展示了中国传统艺术的 无限魅力。

"这是我的作品《中国加油》,老师和 同学们都夸我画的有力量。"谢四小五 (3)班学生丁俊泽告诉记者说,以班级为 单位,学校组织学生围绕科学防疫、我心 目中的英雄等主题,举办了绘画作品展, 每个班级挂满了迎接"六一"创作的绘画

作品,对英勇战斗在防疫一线的白衣天 使、志愿者和工作人员进行讴歌和赞美。

"少年智则国智,少年富则国富,少 年强则国强!"在谢家集区回民希望小 学,记者看到学生们站在国旗下排列整 齐,升国旗,唱国歌,声情并茂地朗诵《少 年中国说》,表达着新时代少年报效祖国 的强烈愿望。

谢家集区第二小学新家园校区组织 各班级学生来到学校劳动基地, 开展别 样的庆祝"六一"活动:收割油菜籽劳动 实践活动, 让学生们通过体验劳动的方 式,感受收获的喜悦。

"以往的'六一'儿童节活动大多是 文艺汇演,今年的'六一'儿童节有点不 一样。"在谢家集区幼儿园采访时,负责 人向记者介绍说,2022年"六一"儿童节 即将到来,区幼儿园举办了迎"六一"游 园活动,针对小班中班大班制定活动方 案,设计游戏20多个,让幼儿在欢歌笑 语中度过自己的节日。

"家长们的支持非常热情,孩子们的 作品也都非常精彩。"区幼儿园负责同志 告诉记者说,该园还举办了迎接"六一"手 工艺品展示活动,活动不仅锻炼了孩子们 的动手能力,丰富了孩子们的文化生活, 也增进了家长与孩子们的情感交流。

采访中,谢家集区教体局负责人向 记者介绍说:"全区各个学校均取消了往 年的大规模集中庆祝'六一'活动,各校采 取各年级分段分班的形式,举办了很多丰 富多彩的活动,收到了良好的效果。我们 要让孩子们在安全放心的前提下,快乐健 康地欢度'六一'儿童节。"

提升乡村"颜值"助力乡村振兴

本报讯 为了进一步改善农村人 居环境,提高群众幸福指数,谢家集区 把提升农村人居环境质量作为推动乡 村振兴战略的重要抓手,统一部署、加 大投入、精准发力,重点抓好改厕、污 水和垃圾处理, 从整体上推动农村人 居环境整治不断优化提升,村村优美、 家家整洁、处处和谐的美丽乡村新画 卷,正在全区徐徐展开,乡村"颜值"的 不断升级,助力了乡村振兴。

谢家集区组织乡镇、村组干部对 改厕工作开展培训, 对农民进行宣传 引导,提高了农民的改厕参与度。该区 扎实推进"回头看"工作,加强组织领 导、严格落实责任,通过全区乡村振兴 暨农村人居环境整治现场会,对农村 改厕"回头看"进行全面部署、强调,组 织各乡镇对 2021 年开展的农村户厕 问题摸排整改和 2021 年初以来的新 建农村户厕进行全面排查,并针对排 查出的问题进行立行立改, 有效保障 了改厕工作顺利开展,截至目前,全区 今年387户改厕任务已完成314户。

谢家集区持续加强 5 个美丽宜居 乡村建设,整体提升农村人居环境水

平,亮出"颜值",美出"气质",通过发 动乡镇、村干部带头做表率,谢家集区 号召村民积极参与,大力打造宜居环 境,集中清理全村房前屋后柴草、砖 瓦,捡拾路边白色垃圾和花坛垃圾等, 不断加大人居环境综合整治力度。截 至目前,全区累计清理垃圾 1200 余 吨,清洁沟塘河渠12条,共计5.8公 里,清理淤泥60余吨,清理畜禽养殖 粪污等农业生产废弃物数量 48 吨,发 动 1600 人次参与环境整治,清理乱搭 乱建 19 户,清理无功能建筑面积 60 平方米,清理残垣断壁12处。

乡村要振兴,环境是底色。据谢家 集区农业农村水利局相关负责人介 绍,下一步,该区将持续进一步强化政 治意识和责任意识,高质量开展"十四 五"农村人居环境整治提升行动,不断 提高广大农民群众满意度、幸福感。加 强对环卫公司的管理工作, 督促环卫 公司对农村户厕定期巡查。利用广播、 网络、悬挂横幅和分发宣传手册等形 式广泛宣传,营造农户人人参与农村 人居环境整治的浓厚氛围,增强农户 环境意识。发挥农民主体作用,科学引 导农民逐步养成良好的卫生习惯,加 快实现村庄环境干净整洁向美丽宜居 (本报记者 苏 强

本报通讯员 张 梅)

多措并举推动文明创建再提升

本报讯 在扎实做好常态化疫情 防控前提下,谢家集区城管局充分发 挥其在文明创建的中坚力量,多措并 举,积极开展文明城市创建活动,全力 推动文明城市创建工作向高水平、高

为巩固提升前期创建成果,高质 量完成新的创建工作目标,谢家集区 城管局召开创建文明城市整体部署 会,根据市、区文明城市创建任务和标 准对创建工作进行具体安排部署,要 求全局认真分析当前创建工作的新形 势、新问题,对照创建标准,细化责任, 坚持问题导向,强化落实,补齐短板, 全力把全国文明城市创建工作抓实抓 好、做出成效。以复工复产为切入点, 谢家集区城管局通过规范商铺经营、 文明劝导等形式,在小区、商场超市、 农贸市场、主次干道等地开展了安全 生产、防诈知识、文明创建宣传,进一 步增强了群众对于人身安全保护、财

产安全保护、创建文明城市的意识。该 局主动上门服务复工餐饮企业, 重点 检查油烟净化设施是否按规定正常使 用和定期清洗等情况,最大限度地减 少油烟对环境的影响。设置护学岗,早 晚间加强校园周边巡查,保障了中小 学校复课校园周边安全和公共交通秩 序。同时,谢家集区城管局加大市容环 境整治力度,全面清理占道经营、店外 经营、私搭乱建、乱堆乱放等违法乱 象,加大主次干道、背街小巷、小区以 及商铺的环境卫生整治力度, 开展常 态化交通秩序整治,大力整治城市"牛 皮癣",对卫生死角、小广告、杂物等进 行全方位清理整治,确保小区住宅、沿 街店面干净整齐。以点带面加快推进 全区生活垃圾分类, 打造干净整洁有 序安全的城市环境。根据乡镇、街道不 同的情况,有针对性地开展各项集中 整治,在早晚薄弱时段加强规范管理, 不间断巡查整治流动摊点、取缔聚集 性露天菜市,进一步提升了辖区群众 人居环境。

> (本报记者 苏 强 本报通讯员 丁 玎)

酥瓜甜人心

步入酥瓜大棚, 阵阵瓜果的清香 迎面扑来,沁人心脾,让人垂涎欲滴。

日前,记者在位于谢家集区杨公 镇的安徽硕康绿色农业综合开发有限 公司走访时看到, 酥瓜大棚里瓜香四 溢,一枚枚呈羊角型的酥瓜外表光鲜 靓丽,农民兄弟们正在紧张有序地采 摘酥瓜,大棚里弥漫着丰收的喜悦。

"怎样辨别酥瓜的成熟度呢?一 个是从色泽上看,外表发白有点黄 的,是已经成熟了。第二个就是声音 来辨别, 敲瓜时有咚咚的清脆声,这 个瓜也是成熟了。"公司技术员杨吉 山告诉记者说:"我们种的酥瓜品种 是天骄 6号,这种酥瓜口感脆、甜度 一般都在12以上,是目前市场上比 较热销的品种。"

"别客气,来尝尝我们的瓜甜不 甜。"安徽硕康绿色农业综合开发有限 公司负责人一边热情地邀请记者一行 品尝新鲜酥瓜,一边向记者介绍说: "我们公司有生猪养殖场,畜禽废弃物 处理后就是优质的有机肥, 种养结合 保证了我们的瓜果蔬菜都是真正的有 机产品。"

记者在采访中了解到,从2019年 开始,硕康公司采取种养结合的方式 种植酥瓜,目前种植规模达到了一百

产业促振兴

多亩,有天骄6号、博洋1号、羊角蜜 等品种,每一个品种都有它的特色,深 受消费者喜爱, 眼下正是酥瓜集中成 熟上市的时节,酥瓜销售供不应求。

"我们公司去年申请了两个绿标, 一个是酥瓜的绿标,一个是茄子的绿 标,并且还注册了侵嘴和席洋红两个 商标。"该负责人告诉记者说:"酥瓜产 量高,利润可观,在积极打造酥瓜品 牌,扩大生产规模的同时,我们将通过 示范引领, 带动周边更多的群众种植 酥瓜,共同发家致富。"

"硕康公司种养结合发展酥瓜产 业,走出了一条特色发展之路。"采访 中,杨公镇相关负责人告诉记者:"近 年来,我们镇的酥瓜种植面积不断扩 大,现在有1000多亩。为了做大做强 酥瓜产业,我们引导种植大户成立了 杨公镇酥瓜种植协会,共同开发区域 性的酥瓜品牌,共同提升酥瓜品质。我 们经常邀请市区的农业专家来对酥瓜 种植户进行指导,并利用项目资金修 建了排水灌溉渠、道路等基础设施。下 一步,我们将通过土地大托管,把农户 的土地集中起来,扩大酥瓜种植面积, 让更多的群众通过酥瓜种植增加收 入, 壮大集体经济, 共同助推乡村振 兴。"